

# 刑警4年照顾死刑犯3个孤儿

12月31号,2008年的最后一天。险峻壮阔大娄山深处的贵州省桐梓县坡渡镇高台村,3个10多岁的孩子倚门而望,他们不肯回屋。他们要一直等候那几个4年前抓走他们妈妈的重庆警察……

同一天清晨时分,重庆江津几位刑警正准备出发,这是他们4年来第5次前往大娄山。因为在大山深处,有一位73岁的老人和3个10多岁的孩子,15岁的大姐李珍慧,14岁的二姐李慧和11岁的弟弟李治轮,正盼着他们——送去一年的米、面、钱等生活必需品。

2008年12月31日下午,刑警们终于到了他们的家里。

破旧的房子半边已经倒塌,一个面色焦黄的婆婆,扶着墙吃力地挪出来。这就是孩子们的婆婆。她穿着旧棉衣,肥大的裤子,补着颜色极不相称的大补丁。说起家里的事情,她很激动,声音很大,操着难懂的土话:“这也没办法,犯了死罪保不住。”

“警察好,孩子们懂事。”她大声嚷着,满脸带笑,泪水却顺着脸上的皱纹,不断地流下来。听说警察要带孩子们去玩,她有点害怕,可又不知道该怎么拒绝,只能反复说着“孩子要考试了,她怕失去孩子们。”

“玩两天就送回来。”这让她有点释然,犹豫了一会之后,点头同意,然后转身回屋了。

## 父母出事3孩子性格变孤僻

在大娄山深处,这3个孩子每天早上走一个多小时去上学,家里没有表,他们每天都是看着天光,估摸着时间上路;等

到下午3点多钟放学后回家吃饭、做作业;然后上山砍柴,再挑够一家人吃的水。

11岁的弟弟身材却矮小得像个七八岁的孩子,双肩向前佝偻着,有些驼背。

班主任姚老师说,父母出事,三姐弟,尤其是两个姐姐性格变得越来越孤僻,不爱说话,老师询问的时候也只是低头哭泣。要知道,对于孩子们来说,他们心灵上所受到的创伤绝对不是常人所能想象和体味的。

## 第一次啃汉堡包不知怎么下口

第一天午饭时,才吃了两口,他们就说饱了,让众人很诧异。长期以来,在他们的记忆里,根本就没有午饭。

为了让孩子们玩得高兴,刑警们精心设计了项目,一人买了身新衣服,在警察家里吃晚饭,到重庆看看大城市,吃肯德基,去游乐场玩。

在江津买衣服时,显然是他们第一次看见扶梯,在电梯口犹豫着,不敢抬脚,战战兢兢上去之后,李治轮的脚踩在了两个阶梯之间,差点掉下来。

面对偌大的汉堡,孩子竟然不知道如何下口,有一点面包屑掉到桌子上,都会用手捡起来,放到嘴里。

出来之后,治轮的左手一直放在口袋里,原来口袋里有店里送的小礼物,这些城里孩子司空见惯的东西,在他们看来,都如珍宝一样。刑警队综合科叶良明科长说,每次看到孩子这样,她就想哭,不管到什么地方,孩子们都显得格格不入。

刑警们第一次见到孩子们笑,是在游乐场的过山车上,见惯了大山的孩子们,一点也不恐高。

“这些我没吃过、没见过,也没玩过。”稍微开朗点的李治轮说。然后他就不说话了,鼻翼急促地扇动,努力地仰望天

空,眼泪就在眼角边,却不让它流出来。

## ■案情回放

### 叔嫂勾搭 杀死丈夫抛尸水塘

2005年的元月16号,江津一个养鱼塘里发现了一具男性尸体。死者是贵州省桐梓县高台村来江津打工的一个农民,名叫李大强。很快犯罪嫌疑人锁定为——李大强的妻子王维秀和弟弟李大恒。

死者李大强常年在外,靠算命为生,几年来很少顾家。而他的弟弟李大恒已30多岁,虽人长得不错,但家里条件艰难,一直说不上媳妇。一来二去,叔嫂勾搭成奸。

后来奸情败露,据老家邻居们反映,李大强曾经拿菜刀追砍妻子。

2005年元月,感到绝望的叔嫂二人决定先下手为强。元月初,王维秀来到李大强的住处,叔叔李大恒则埋伏在门外,半夜时分,王维秀偷偷打开房门,叔嫂二人用木棍打、绳子勒,李大强当即殒命,弟弟李大恒又在邻居家偷了个背篓,将哥哥的尸体背出3公里外,丢在水塘里。

### 深夜抓捕 千万别惊醒小孩

16日当晚,民警们就赶往300多公里外贵州省坡渡镇高台村。“抓人的过程很顺利,他们知道败露了,根本没有反抗。”

刑警郑春云回忆,实施抓捕行动时,他检查了一下嫌疑人的家:四壁乌黑,没有一件完整的家具,堂屋里有一张床,床上蜷缩着熟睡的3个小孩。

一边是熟睡无辜的孩子,一边是刑警队队长的嘱咐,千万要惊醒这3个小孩。办案刑警冯浩东回忆,思来想去后,决定把最大的孩子叫醒,见见

妈妈。

就这样,在2005年元月17号凌晨,当10岁的小女儿和7岁的小儿子还在睡梦中的时候,11岁的大女儿惊异地看着妈妈和叔叔被警察带走……

## 3个小孩 凶犯刑警共同心结

“当时大女儿那双清澈的眼睛盯得直直的,像是刚被噩梦惊醒。”郑春云回忆,“可能当时的她还不知道,妈妈这一走,从此就再也见不到了。”

那一晚,对江津的几名刑警而言,是一次痛苦的心灵历练:12小时内侦破命案,欣喜万分;深夜抓捕,想着孩子那双无辜的大眼睛,于心不忍。“抓到了杀人凶嫌,却感觉内心不安。”一路上,他们少有破案后的兴奋,而都是若有所思,车内只见忽明忽暗的烟火。

“他们认罪的态度很好。”郑春云一直负责审讯王维秀,只是审讯过程中,一提到孩子,王维秀就会晕过去,“我就马上掐她人中。”

她说没有什么要求,其他的她都不在乎,就是放不下家里的3个孩子。审讯时,王维秀甚至从裤脚里摸出300元皱巴巴的钞票,请求办案刑警交给她的孩子们。

事后,当地几十名村民都签了名,按了手印请求从轻判决,希望考虑3个孩子,能保住一个。但法不容情,年底两名凶犯均被处以极刑。

## ■背后故事

### “抓咱们妈妈的警察又来了”

2005年3月,王维秀被逮捕两个月后,郑春云等4名刑警再次踏上了去贵州省坡渡镇高台村的路。他们去看望那3个孩子。

他们的心情与上次抓捕时

完全不同,一路上都在想着可能碰到的尴尬场面。

初春时节,山里依然寒气逼人,3个孩子穿得单薄破烂。面对这些当初把妈妈抓走,现在又扛来了大米的警察,孩子们不知所措,躲在门后不敢出来,他们不知道又要抓走谁?

原来民警来之前,这家人已经断顿了,前两天找邻居借的几斤玉米面也吃完了,就在一家人饿着肚子,面临绝境的时候,重庆的警察带着米和钱来了。

婆婆扑通一声跪下了,身后跟着3个孩子。除了哭,他们什么也说不出来,聚拢来的乡亲也跟着哭成一团。

警察把孩子脸上的冻疮当成了污垢,想去擦一下,一碰孩子就疼得“激灵”,认真看,才知道那是冻疮。

警察们要走了,婆婆仍无力地坐在门槛上,靠着刚送来的大米,一直抬着手,不断地用脏衣袖擦眼泪,不再抬头。

“每次最少都是3000多元,全局民警凑的,这些可以保证他们活下去。”婆婆很节省,总是大米配着玉米糊吃,除此之外,就只有地里种的一点青菜了。

自那之后,孩子们的卧室墙上就一直记着几位警察的电话,有江津公安局的值班电话,郑春云、叶副教导员,还有政治处主任谢廷飞的手机号码。彩色的纸张颜色还没有褪尽。

现在一家老小的生活基本上就可以过得去了。除了生活外,民警们也提出了他们的担忧。孩子们都很少张口说话,眼神里是一种难以捉摸的东西。

## 分局警察承担起3孩子的生活

“这是第四年见到他们了,当时办案刑警冯浩东说,现在两个女孩都上初三了,男孩上六年级。看见他们确实长大了,而且比原来懂事了,见到人会笑着打招呼,变化很大。看了

还是挺高兴的。”

12月31日,当初办案的人里面,只有郑春云又去了孩子们的家里。不管是穿警服还是便装,孩子们都认得,那是抓走他们妈妈,又给他们送米送钱的人。

4年来,帮助他们的警察换了一拨又一拨,有的已经调到其他岗位。整个江津区公安分局,好多人都能叫出3个孩子的名字,不过太多的警察孩子们都不认识。

警察们用铁打的营盘流水的兵来形容:“只要我们还在,就要管他们到长大成人,使他们成长为对社会有用的人,最少能在社会上找口饭吃。”

## ■新闻面对面

### “我不恨他们”

换好了新衣服之后,陪他们买衣服的郑春云说,老二长得跟她妈妈一模一样。利用弟弟试衣服的空隙,记者跟姐妹俩聊了起来。她们小声地嚷嚷着说些什么。后来妹妹告诉记者,原来姐姐在问这衣服是不是很贵。

记者:“知道这些人是谁吗?”

姐妹:“知道,警察。”

记者:“知道他们抓走了妈妈吗?”

姐妹:“知道,姐姐告诉我的。”

记者:“你恨他们吗?”

姐妹:(两人都摇摇头,沉默了会)“不恨,是他们(妈妈)自己做错事。”

这时,妹妹口慧的泪水已经滴到座椅上,她在努力控制自己,不哭出声来。姐姐李珍慧就在一旁默默听着,一言不发。

记者:“你是家里老大,如果家里供不了你们读书,怎么办?”

姐妹:“那我就退学,让弟弟读,他比我成绩好。”

据《重庆时报》

# 一笔勾销千万 原副局长获刑11年

北京海淀地税局原副局长熊晓京10年任期中,大肆为偷税企业提供庇护,其中包括北京泰跃房地产公司亿元偷税案。近日,这一起由崇文检察院侦办的海淀地税系统窝案一审宣判,一名副局长、两名科长分获刑罚。崇文法院以受贿罪、滥用职权罪判处熊晓京有期徒刑11年。

## 官商勾结酿惊天税案

2008年,国家税务总局对外通报:从1995年至2006年长达11年半的时间里,北京泰跃房地产公司通过虚假纳税申报,少申报营业税应税收入共13亿元,税务机关责令其补缴税款7439.16万元,决定加收滞纳金3246.8万元,并处以罚款3618.14万元,共计1.4亿余元。

“这家公司的偷税行为太猖獗了,也许是因为原来依仗有高官护着,它基本忘记了税法的存在。”国家税务总局的一位处长评价说。

亿元税案的制造者就是泰跃公司老板刘军。现年42岁的刘军因一手创建“泰跃系”而闻名资本市场。他曾入选《福布斯》中国富人榜,如今却因涉刘志华、周良洛案以及巨额偷税入狱候审。

背景微薄的刘军早年干过推销,开过餐馆。笃信权钱交易的他也和区领导拉上关系后,接下了第一个工程:海淀区怡秀园公

寓,以很小的成本赢得高额回报,获得资本的刘军接着开发了太月园、太阳园等4个小区,售楼面积100多万平方米。

几年光景,泰跃公司从一个注册资金1000万元的小公司,一跃成为销售收入数以十亿计的地产巨鳄,其高速崛起除了借助于行政力量,还和偷逃税赋不无关系。按照税法,泰跃应以营业额的5%入税,可这家海淀区的重点纳税户自成立之初就一直偷税,把钱抽走扩充资本。

时至今日,刘军先后行贿过的刘志华、周良洛都被判死缓,作为牵连落马的又一名官员,熊晓京在刘军发迹过程中起着与众不同的作用。

## 自供家中“藏金洞”

2007年11月,随着周良洛专案组对刘军的突破,熊晓京受贿案案发。然而崇文检察院反贪局接手此案时,线索寥寥,只有刘军供认给过熊8万元好处费。熊晓京虽承认此事,但对其他罪行一概不供。

熊晓京性格豪爽,做事敢拍板儿。他一路从基层做起,深得领导赏识,33岁就成为地税系统颇为年轻的副局长。因为主管税务稽查,熊晓京常年与公检法部门打交道,反侦查能力很强。

经查,熊晓京的家庭收入与存款状况基本吻合。侦查员分析认为,熊晓京很可能将赃款藏于家中,因为熊好面子,受调查后既不会找行贿人封口,

也不会退钱,十有八九会把赃款转移。带着这样的判断,侦查员第一次与熊晓京面对面交锋。

提讯选在了氛围较为和缓的证人会见室。熊晓京面前,侦查员摆好了烟和烟灰缸。提讯从聊天开始,侦查员以“熊局”相称。这一切让身陷囹圄的熊晓京倍感亲切。谈话中,侦查员发现熊晓京对抗侦查的心态明显趋于平静。

于是侦查员旁敲侧击,有意无意对熊晓京近日的行踪,尤其是夜间行踪表示出兴趣。这让熊晓京大感意外。看到熊方寸已乱,侦查员明白点中了要害,于是步步紧逼,谈话内容直指赃款转移。

沉吟半晌,熊晓京开口了,一切不出所料:熊的赃款悉数藏于家中。他在冰箱后面的墙壁上掏了个洞,多年来的非正常收入都放在洞里,这个“藏金洞”连他妻子都不知道。纪检部门谈话后,熊自知不保,趁夜将数十万元赃款转移到下属那里。

检方立即起获了赃款。再次提讯,熊晓京供出另一笔接受刘军10万元贿赂的事实。侦查员判断,身为副局长,熊晓京为行贿人“铲事”绝不会亲力亲为,税务局中一定有具体的办事人员,这必是一起窝案。

经过反复工作和宣讲政策,熊晓京终于供出了他的两个“干将”:海淀地税稽查局检查二科科长张敬卯和征管科科长冯继军,两人都是熊晓京亲手提拔起来的亲信,被熊安插在税收

征管和税务稽查这两个要害部门,以利在职务腐败上同进退。检方立即控制了多名涉案人员,案子的突破口被打开了。

## 徇私勾销千万滞纳金

根据熊晓京等人的供述,案情逐渐明朗。熊晓京与刘军相识于上世纪90年代初,当时两人交往不深。1995年,刘军成立泰跃公司。同年,熊晓京正式升任海淀地税局副局长,主管税收征管和税务稽查。“合作”自此拉开序幕。

习惯庇护于权力羽翼下的刘军一向手法老辣,肯下血本。当年周良洛调任海淀区区长,刘军一度失势,但他很快打探到在朝阳建委任职的皇甫炳君与周良洛过从甚密,就以200万年薪、一套住房,外加800万安家费的条件,将皇甫炳君招至麾下担任副总,专事公关周良洛,最终得偿所愿。

对于熊晓京,刘军请来了熊当年在税务部门的师傅从中穿针引线。熊晓京也爽快地认下这位地产富豪做“朋友”。刘军特意安排他的表弟、泰跃公司办公室主任杜明作为与熊之间的联络人。

杜明自此成了地税局的常客。得知熊好玩“诈金花”,他就经常安排赌局陪赌,并在牌桌上常赌常输。对熊晓京手下的张敬卯、冯继军等人,杜明也不敢怠慢。一次杜明请熊晓京等人旅游,没叫冯继军。回京后杜明马上找到冯以1万元现金作为补偿。

时间一长,海淀地税上上下下都知道熊晓京一伙人和泰跃公司关系非同一般,泰跃的账自然无人敢查,而惟一次查账,竟还是应刘军的要求。

2000年,刘军与公司一位副总闹分家,由于害怕对方举报偷税问题,刘军主动找到熊晓京,希望税务局查账并补缴税款。熊晓京于是指派部下去查税,结果查出泰跃公司偷税3550万,应追缴滞纳金1061万元并罚款。

可熊晓京“碍于朋友情面”,越权决定免征泰跃公司滞纳金,上千万元的滞纳金就这样被一笔勾销。

多年来,针对泰跃公司偷税的群众举报一直没断过,却屡屡被熊晓京化解。2004年,北京市地税局依据群众举报,对泰跃公司启动了税务稽查程序。刘军立即找到熊晓京。熊随后出面斡旋,果然将此事“摆平”,事后,刘军给了熊晓京8万元作为回报。2005年,熊晓京因骨折住院,刘军特意让杜明送来10万元以表慰问。

据检方调查,除了泰跃公司,熊晓京还为海淀区多家大型连锁企业逃税提供庇护。其中金山城重庆美食公司老板为表答谢,除了逢年过节孝敬5万元、10万元的红包,还曾请熊晓京、张敬卯等人去澳门赌博,并发给每人赌资5万元港币。

## 受审时求同事照顾家人

“熊晓京收个十万、八万,可给国家造成的税收损失达数

千万之巨!”崇文检察院反贪局侵权局局长吴京利对记者说,渎职犯罪的危害有时远大于贪污腐败,在反贪部门拿到熊晓京的口供后,崇检反贪局迅速对熊滥用职权罪立案侦查。

“泰跃公司偷税的手段很简单,就是少报营业收入,对买房人交的房款不走明账,走暗账,稍加检查就能发现。而熊晓京在任副局长10年,放纵泰跃公司偷税,掩盖偷税行为,请托说情阻止稽查,为刘军和泰跃公司撑起了一把经济保护伞。”

去年11月,崇文检察院对熊晓京提起公诉。庭审进行到最后陈述时,熊晓京回头看了一眼旁听席上的妻子和同事,就说了一句:我进去以后,希望同事们多照顾照顾我家。

去年12月15日,崇文法院一审判决认定熊晓京受贿40余万元,并在工作中徇私舞弊,滥用职权,致使国家遭受重大经济损失,构成滥用职权罪,决定对熊晓京判处有期徒刑11年。在此之前,海淀地税稽查局检查二科科长张敬卯被判6年刑,征收管理科科长冯继军获刑3年。

记者了解到,针对熊晓京滥用职权犯罪存在的种种问题,崇文检察院已向海淀地税局提出了检察建议。海淀地税局进行检查后,将采取的措施向检察院作了反馈,表示目前该局税收征管流程和税务稽查办案都实行了环节分设,各环节互相制约、权责明确,已实现了有效监督。 据《北京晚报》